

## 2943 - 男性和女性穿的衣服中可嘉的、憎恶的和禁止的颜色

### the question

男性和女性穿的衣服中可嘉的、憎恶的和禁止的颜色有哪些？

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

在回答这个问题之前，我们必须确定一件非常重要的事情，那就是男性和女性穿的衣服的颜色从根本上来说都是允许的，除非有教法明文禁止男性或女性穿某一种特定颜色的衣服。的确有一些教法明文允许穿某些颜色的衣服和禁止穿某些颜色衣服。

黑色：温姆·哈立德·宾特·哈立德传述：有人给先知（愿主福安之）赠送了许多衣服，其中有一件有条纹的黑色衣服，先知（愿主福安之）说：“你们认为我们应该让谁穿这件衣服比较合适？”众人沉默不语，先知（愿主福安之）说：“你们去把温姆·哈立德带来！”不久有人抱来了温姆·哈立德，先知（愿主福安之）亲自拿起那件条纹衣服，给她穿上了，然后说：“祝你长寿！”那件衣服上有绿色或者黄色的条纹，先知（愿主福安之）说：“温姆·哈立德啊，这很‘塞纳’。”塞纳是阿比西尼亚语中漂亮的意思。

扎比尔（愿主喜悦之）传述：我在解放麦加的那一天看到真主的使者（愿主福安之），他戴着黑色的缠巾。穆斯林辑录。

阿伊莎（愿主喜悦之）传述：我曾经为真主的使者（愿主福安之）做了一件黑色的斗篷，先知穿上了斗篷，当身体出汗的时候，先知闻到了羊毛的味道，所以就扔下了斗篷，因为先知非常喜爱闻香味。艾布·达伍德辑录，哈克木（4 / 188）中认为这是正确的圣训，符合布哈里和穆斯林辑录圣训的条件，宰海比也同意他的主张。谢赫艾利巴尼在《正确的圣训系列》（5 / 168）（2136段）中说这是正确的圣训。

所以黑色的衣服对男性和女性同样是允许的；与这种颜色有关的异端行为之一就是：在遇到丧事的时候专门穿黑色的衣服，这也是模仿基督教徒的行为；谢赫穆罕默德·本·萨利赫·欧赛米尼（愿主怜悯之）在《伊斯兰的法太瓦》（3 / 313）中说：“在遇到丧事的时候专门穿黑色的衣服，这是无根无据的异端行为；人在遇到丧事的时候，应该遵循教法规定的礼仪，念“我们属于真主，我们将归于真主；主啊，求你在我遭遇的不幸中给我报酬吧，求你给我更好的继承者吧！”。谁如果信仰真主，并且祈求获得真主

的报酬而这样念了，真主一定会给予他报酬，并且给他更好的后继者。”“在遇到丧事的时候专门穿某种表示安慰的衣服是异端行为，我们认为这种行为表示不满意真主的前定。”

白色：艾布·赞尔（愿主喜悦之）传述：我来到先知（愿主福安之）的跟前，他正在睡觉，穿着一件白色的衣服；然后我再一次来的时候他已经醒了……《布哈里圣训实录》辑录

《布哈里圣训实录》辑录：赛尔德（愿主喜悦之）传述：在吴胡德战役的那一天，我看到先知（愿主福安之）的左边和右边站着身穿白色衣服的两个人，我在此之前和之后没有见过他俩。伊本·哈哲尔（愿主怜悯之）在《法塔赫·宾勒》(10 / 295)中叙述那两个人就是吉布利莱天使和米卡伊莱天使。

白色的衣服是活人所穿的可嘉的衣服，也是亡者的“克番”（裹尸布），正如伊本·阿巴斯（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）说：“你们应该穿白色的衣服，它是对你们来说最好的衣服，你们也应该为你们的亡者使用白色的“克番”（裹尸布）。”艾布·达伍德和提尔密集传述，谢赫艾利巴尼在《殡礼的教法律例》（82页）中认为这是正确的圣训。受戒的人使用白色的戒衣也是可嘉的行为。

绿色：艾布·热斯麦（愿主喜悦之）传述：我看到真主的使者（愿主福安之）穿着两件绿色的斗篷。这是提尔密集辑录的圣训。奈萨仪在《奈萨仪圣训实录》（5224段）中辑录，认为这是优美的圣训。

红色：在圣训中禁止男人穿大红的衣服，女人可以穿红色的衣服；伊本·欧麦尔（愿主喜悦之）传述：真主的使者（愿主福安之）禁止男性穆斯林穿大红的衣服。伊玛目艾哈迈德辑录的圣训，《伊本·马哲圣训实录》（3591段）辑录。

据传，欧麦尔（愿主喜悦之）如果看到男人穿着红色的衣服，他就会拉住他，说：“你应该脱掉红衣服，这是女人穿的衣服。”泰百里辑录。

阿卜杜拉·本·阿穆尔（愿主喜悦之）传述：一个人身穿两件红色的衣服，他经过先知（愿主福安之）的时候，给先知（愿主福安之）说“瑟兰”问候，先知（愿主福安之）没有回答他的问候。艾布·达伍德和提尔密集辑录；

学者们对禁止男人穿红色衣服的原因有所分歧：因为红色是异教徒穿的衣服；因为红色是女人穿的衣服，禁止男人模仿女人的打扮；穿红色衣服显得趾高气扬的样子，有损男子汉的气概，所以禁止男人穿红色衣服。

禁止穿全红的衣服，如果其中还有白色和黑色等颜色，则不是禁止的，其证据就是下面的这段圣训：白拉伊（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）中等身材，有一次我看到他穿着一套红色的礼服，我从来没见过比那更漂亮的衣服。《布哈里圣训实录》（5400段）辑录，也门制作的礼服，通常都是有红色等各色条纹的，而不是纯粹全红的。

伊本·甘伊姆（愿主怜悯之）针对先知（愿主福安之）的衣服而说：“白拉伊（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）中等身材，有一次我看到他穿着一套红色的礼服，我从来没见过比那更漂亮的衣服。谁如果认为那是纯粹全红的礼服，那么他就错了；这儿的红色礼服指的是也门出产的斗篷，是用红线和黑线纺织而成的；在《布哈里圣训实录》辑录的圣训中先知（愿主福安之）严格禁止男人穿红色的礼服。”《归途粮秣》（1 / 139）

真主至知！